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1. Exercice (4 pts)

Soient les données ci-dessous (4 prix courants, en million de dinars), issues de la comptabilité
nationales et concement |’ économie tunisienne ;

Année | IPC=indice des prix | Revenu national' Consommation finale |
: 4 la consommation disponible brut 5 -

1995 100,00 16944 .3 13505.9

11996 EEOFA0 | 18862 14583.3 R
1997 107.55 ! 207554 15886.3 .
1998 110,38 225473 17247
1999 . | 113,90 246948 18735.8
2000 117,22 26496 20334.1
2001 119.49 28869 | 22019.6

Source : [NS/ annuaire statistique de la Tunisie n®44

1. Deéfinir, calculer et commenter I’évelution des propensions moyennes (PMC) et

marginales (PmC) a consommer

En déduire les propensions moyennes et marginales a €pargner

Définir et calculer les coefficients d’élasticité de la consommation par rapport au

revenu ? Calculer le rapport entre la PmC et la PMC et comparer ?

4. Calculer les taux de croissance en valeur et en volume de la consommation finale des
ménages ? Donner une interprétation des resultats

i

IL. Traitez les questions suivantes : (4 pts)
Vraiou Faux

1. L inflation est définie comme une hausse soutenue du niveau moyen des prix dans
I’économie. Elle est en général mesurée a I’aide de I'indice des prix & la consommation (IPC)
et de I’indice des prix du PIB (IPPIB). Dites lequel des énoncés relatifs a ces concepts est
faux :
a) I'[PFIB est égal au PIB réel divisé par le PIB nominal multiplié par 100 ;

b) I'IPPIB est égal a I'IPC dans la période de référence ;

¢) le taux d’inflation est égal au taux de croissance de I'IPC ou de I'IPPIB ;

d) le taux d’inflation mesuré selon I'IPC est plus sensible 4 I’évolution du prix des
aliments et de 1’énergie que I’IPPIB ;

e) le taux d’inflation mesuré par I’IPPIB est une mesure plus globale de I'inflation que
PTG



2. Une hausse du taux d’intérét augmente 1a quantité demandée de monnaie, puisque cela
augmente leg gains reliés 4 la détention d*avoirs monétaires. (Argumenter votre

réponse) "

3. Lorsque la demande de monnaje est dessinée sur un graphique ou le taux d’intérét se
situe sur I'axe vertical et |3 quantité de monnaie demandée sur |’axe horizontal, une

augmentation du niveau général deg prix déplace la courbe de demande vers la droite.

4. Selon Ieffet multiplicateur, une hansse de 4 millions de dinars deg dépenses
publiques déplacera |a courbe de demande globale vers la drojte de plus de 4 millions
(supposant qu*il n’y a ayeun effet d’éviction)

3. Dans une économie fermée, I’effet d’éviction a liey lorsque une hausse des dépenses
publigues augmente les revenus, déplace la demande de monnaje vers la droite, ce qui
dugmente les taux d'intérét et réduit les dépenses d’investissement privé

6." Supposons que les investisseurs et les’consommateurs sont pessimistes face 3 I'avenir
€L compriment leurs dépenses. Si les pouvolrs publics décident da s’engager dans une
politique de stabilisation active, la réaction idéale serait de couper dans leg depenses
gouvernementales et d’augmenter Jes impdts. (argumenter votre réponse)

ID. Qulestce que la théorie de la préférence de la liquidité chex Keynes (3 pts)

IV. Probleme (9 pts)

On C, Yu, 1, T.G ety Teprésentent en termes réels : la consommation, Je revenu.disponible,
i’fnvcstissement, les taxes, les dépenses publigues et le reveny national,
. Déterminer e revenu réel d’équilibre et caleufer sa valeur quand :
La propension marginale 4 consommer esteégalea 0,7:t=03 :G=1800 Ia
consommation incompressible et 300 et Io= 1200 :
Utilisez I"équilibre Keynésien pour expliquer pourquoi |a politique budgétaire a yn
effet multiplicateur sur le revenu national.
Quelle est la valeur du multiplicateur deg dépenses publigues ?

b

LFE]

IL. Une seconde maniére de présenter cette économie est de Proposer le modéle suivant -

C=c1¥d+cor + 4 0<C1 <] cx> 0
I:-ELI‘+IQ a=(

IT=1¥ t=(

Y=C+]+G

Mi=11¥ L+ h=0 iz =0
Mo = Mg

=



On C, Yarl Ma, T, GetY rgpréSemem en termes réels la consommation, le revenu
dmp:)mble le taux d’intérét, I'investissement, la demande d’encaisses, les taxes. les
dépenses publiques et le revenu national.

1. Comparer le deuxiéme modéle au premier en expliquant le sens des modifications
apportees (2 pts)
-Exprimer 1’équilibre sur le marché des biens et services et celui de la monnaie en
fonetion des parametres du modéle (1 pt)
3. Sachant que nous disposons des paramétres suivants :

=0,7;c2=1000et Co=500;a=2000etTo=1200;1=0,5; L=2000;t= 0,3 ;
G = 1800 et Mo.=2936. _ : :

]

a) Donnér les expressions dés t.‘;f.f'_:fﬁ'fbés IS et LM et une représentation graphique (1.5 pts)
b) En déduire les valeurs d’équilibre de la consommation et de I"investissement (1 pt)
" &) Quel est le solde budgétaire découlant de cet équilibre et quelle est sa nature 7 (1 pt)

PS: - linterprétation économique de vos résultats est indispensable

= une bonne présentation de votre copie est exigee
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Correction

I. Exercice <L1 \a{tj

- | Année | PMC | PmC | PmS [ PMS | Elasticité | ElasticiteC/Y= | TC | Cvolume. | 7c TBC |
' | =Cry | : I P valeur | volume | |
| PMC,., | | T
1995 [ 0.80 = 0.20 A | | 135059 | | 100.00
1998 | T e |04 | 035 [OF05 = LT R | 7.98% | 140628472 | 4.12% | 103.70
~[.1997 | 0.77.|.0.69 [ 031 [ 0.25 | 0.80 B84 - | 8.93% | 14770.689 [5.03% | 107.53 |
| 1998 [0.76 |0.76 [0.24 [ 0.24 [ 099 * | 0.09 | 8.57% | 155557962 | 531% | 110.88 |
| 1999 | 0.76 [0.69 | 0.31 | 0.24 | 0.01 0.91 | 8.63% | 16449.7342 [ 5.75% | 113.90 |
| 2000 [0.77 [089 [0l [023 [1.07 | 1.17 | 8.53% | 17346.874. | 5.45% | 117.22
12001 10.76 |0.71 [029]024[095 |05 | 8.29% | 184285401 | 6.24% | 119.49 |

-
w

l. La propension movenne 4 consommer. est la part du revenu

D)

consommation au cours de la méme période : PMC, = P_
i
PmC:= _j
A¥

: ;
2. PMC + PMS =1 = PMS = |- PMC
PmC + PmS =1 = PmS=1-PmC

O Gl Gl

S = B _ AR PmC 4
Soy &}’: }"r =¥ _ LCM PMC
IJ-" }:—] P‘r.

er =y

En volume la consommation n'a pas cessé d'augmenter depuis 1995,

¥ ;’rai — Faux g‘ﬁﬁ)

1. (a) "IPPIB est égal au PIB réel divisé par le PIR nominal multiplié par 100 ; (0,5 pt)

disponible. consacrée 4 la

2. Faux, la hausse des taux d’intérét diminue la quantité demandée de monnaie, puisque cela

augmente le colit d’opportunité de la détention d’avoirs monétaire
. vrai (0,3 pt)
. vrai (0,5 pt)
. vrai (0,5 pt)

LI S T

8.

(1 pt)

: 3 : £ 2 ; st
6. faux, les pouvoirs publics devraient augmenter ses dépenses et diminuer les impdts.([pt)

III. La théorie de la préférence de la liquidité chez Keynes :

La théorie de la préférence pour la liquidité est un modéle simple de la

(%7%)

d*intérét. Elle considére comme exogéne 1'offre de monnaie et le niveau des prix. Elle

détermination du tanx



sUppose en oulre que le taun d'intérét s ajuste pour égaliser I'offre et la demande dg lactif e
olus liquide de I'économie. la monnaie. '
Cette théorie implique que les hausses d

(Développements possibles : voir cours)
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